河南农业大学2026年硕士研究生招生自命题科目考试大纲
考试科目代码及名称：812 农村与区域发展概论
	考试要求： 
1. 本考试大纲适用于报考河南农业大学农村发展专业学位（农村发展 095138）硕士 
研究生的入学考试。 
2. 要求考生了解我国有关农村区域发展、精准扶贫、乡村振兴、农业农村现代化的有 
关政策，掌握农村区域发展理论的基本概念和方法。
重点掌握发展观与科学发展观，发展学与农村发展之间的关系；人本发展理论；贫困与反贫困理论、脱贫攻坚战略的成功经验；可持续发展与参与式发展相关理论；农民收入增加与农村产业结构调整；农民素质的提高与新型职业农民的培养；农村人力资源、土地资源、财政金融支持、基础设施建设与农村发展。
掌握和理解我国的农村社会保障与农业保险制度，熟悉我国的农村社区组织与建设，熟悉美丽乡村建设与实施乡村振兴战略之间的关系，国际上具有代表性的农村发展模式。能够运用所学的农村区域发展理论与知识，分析我国农村区域发展中遇到的实际问题，并提出相应的对策与建议。 
考试方式：笔试，闭卷。 
答题时间：180 分钟 
考试题型及比例：（卷面成绩 150 分） 
1. 主要题型：概念题、简答题、论述题。 
2. 概念题：约 30%；简答题：约 30%；论述题：约 40%。 
基本内容及范围： 
1. 农村与区域发展的基本概念 
内容：发展与科学发展观，发展学 农村区域发展学。 
要求：熟练掌握发展的概念，科学发展观的内涵，农村发展的概念。 
2. 人本发展理论 
内容：人本发展的相关理论、模型及其应用。 
要求：掌握什么是民本思想，西方人性假设理论，马克思关于人的全面发展理论。人本发展理论的内涵。理论模型的具体内容，人本发展理论在统筹城乡发展上的运用。 
3. 可持续发展理论 
内容：可持续发展的基本理论，农村可持续发展理论，中国可持续发展战略与农业农村可持续发展对策。 
要求：掌握可持续发展的定义、原则；中国的可持续发展战略、可持续发展能力评估；农村可持续发展的理论基础、可持续发展系统构成，农村可持续发展系统的影响因素，实现农村可持续发展的对策。 
4. 参与式发展理论 
内容：参与式发展理论、农民的主体作用与参与式农村发展、社会性别与农村发展。 
要求：掌握参与式发展理论的背景、内涵和原则；参与式发展理论的实践框架，农民的主体作用，农民参与式农村发展的特点、步骤，如何发挥农民的主体地位，妇女如何参与农村发展活动。 
5. 农村发展经济理论 
内容：农村发展经济理论概述、主要农村经济发展理论演进及评价。 
要求：掌握农村经济的内涵，农村经济的作用、地位；农村经济发展的主要理论及其演进，农村经济发展的基本步骤和逻辑。 
6. 农民收入与农村产业发展 
内容：农民收入与农村经济发展、收入分配农村经济发展、农村农村产业结构调整与农民增收。 
要求：掌握农民收入的构成、城乡收入差距，农民收入分配政策。农村农业产业结构及其优化，如何增加农民收入。 
7. 农村人力资源与农村发展 
内容：农村人力资源开发与利用、农村基础教育与农民素质提升、农民科技培训与农民素质提升、劳动力转移与农村发展。 
要求：掌握农村人力资源的相关概念，农民应具备的基本素质，教育与培训的作用， 
农民培训的方式、存在的问题以及改进的方式。劳动力转移与农村发展之间的关系。 
8. 农村土地资源与农村发展 
内容：我国农村土地资源的差异与特征、我国农村土地资源的可持续利用、农村土地产权制度、农村土地流转。 
要求：掌握我国土地资源的差异与特征、土地的基本属性，土地资源的利用现状、可持续利用的现状与对策；农村土地产权制度的内容、存在的问题及其改革。 
9. 农村财政金融制度改革与农村发展 
内容：财政金融与财政金融制度、我国农村财政金融制度改革与农村发展、农村基础设施建设与农村发展。 
要求：掌握我国财政金融的基本体系与制度，农村财政金融制度的改革与发展，农村金融在农村发展与乡村振兴中的作用；农村基础设施的内容与特点，存在的问题、加强农村基础设施建设的基本对策。 
10. 农村社会保障制度与农村发展 
内容：中国农村社会保障基础理论与制度框架、新型农村合作医疗制度与农村发展、 
农村养老保障制度与农村发展、农业保险与农村发展。 
要求：掌握中国社会保障基础理论与制度框架，新型农村合作医疗制度的建立与发展，农村养老制度的现状、模式和发展途径；农业保险的概念和范围，农业保险存在的问题和发展的方向。 
11. 社区组织建设与农村发展 
内容：农村社区组织概述、社区经济组织建设与农村发展、村民自治组织与新农村建设。 
要求：掌握社区与社区组织的概念，农村社区组织的分类、功能和建设重点；社区经济组织与农村发展之间的关系，农民专业合作社的概念、特点和作用，农业产业化经营组织建设的内容和途径，村民自治组织与新农村建设之间的关系。 
12. 消除贫困与农村发展 
内容：贫困与反贫困、中国典型生态区科技扶贫的实践、精准扶贫模式分析。 
要求：掌握贫困与反贫困的概念和类型，中国贫困的类型，生态与科技扶贫，精准扶贫模式和相关经验。 
13. 美丽乡村与乡村振兴 
内容：从乡村到美丽乡村建设、乡村振兴战略、乡村发展理论与乡村振兴实践、美丽乡村建设与乡村振兴战略的关系。 
要求：掌握美丽乡村的概念、建设内容和要求，国家的乡村振兴战略，我国的乡村建设理论及其实践过程，美丽乡村建设与生态文明之间的关系，在乡村振兴中的地位和作用。 
14. 现代农村发展模式 
内容：农村发展模式的基本要素、发达国家发展模式、发展中国家现代农村发展模式、发达国家和发展中国家现代农村发展模式的主要区别。 
要求：掌握农村发展模式的概念和基本要素、农村发展模式的一般特性，发达国家农村发展的几种模式，发展中国家农村发展模式，中国农村发展的经验与模式，国外发展模式与经验的借鉴。
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